

保姆被打得浑身是血 14年前的人室抢劫案,破了

通讯员 吴晓茜
本报记者 陈佳妮

本报讯 “我们是江山市公安局民警,你知道找你什么事吧?”民警本以为管某会狡辩,谁知道他一句话没说,只默默伸出了双手。随着犯罪嫌疑人管某和祝某近日先后落网,江山一起14年前的人室抢劫案告破。

时间回到2009年。那时,被害人吴阿姨在亲戚家里做保姆,负责照顾家中老人的生活起居。2月10日下午,家里其他人都外出了,只留下吴阿姨和年过八旬的老人在家。突然,吴阿姨听到一楼有响动,她张望了一下,看到两个身影。吴阿姨以为是家里来了客人,就热情地过去打招呼。

可等吴阿姨走到跟前时,才发现不对劲——眼前的两个男人竟然戴着帽子、蒙着面,边上的柜子已经被翻得乱七八糟。正当吴阿姨准备呼救时,两名男子上前将她摁倒在地,捂住她的嘴巴,并用随身携带的石块不断敲击她的头。无论吴阿姨

怎么求饶,他们也没有停手,吴阿姨很快满头鲜血。

为了保住性命,吴阿姨假装晕了过去。两名男子见她没了动静,似乎有些慌了,但还是用绳子绑住她的手脚,之后拿了财物迅速逃离现场。

确定两人已经离去,吴阿姨才敢起身,努力挣脱绳子后,出门寻求帮助。邻居见吴阿姨浑身是血,立马报警。

接到报案后,江山市公安局民警火速赶到现场。民警开展现场勘查、走访排查等工作,对犯罪嫌疑人可能逃离的方向进行扩大侦查,但因当时条件限制,加上犯罪嫌疑人戴着手套和面罩,侦破难度大,案件一直未取得实质性突破。

多年来,江山警方始终牵挂着这起案件,坚决要还被害人一个公道。

今年10月,案件出现重大转机。通过对当年所有物证进行重新梳理,警方利用最新的刑事科学技术,发现管某有重大作案嫌疑。获此线索后,江山市公安局侦查打击中心马上成立专案组,围绕管某的

活动轨迹展开研判,发现管某目前大概率生活在宁夏。专案组辗转近2000公里赶赴宁夏,抓获管某。

管某落网后,根据他提供的关键线索,警方迅速锁定另一名犯罪嫌疑人祝某。之后,民警在湖南长沙抓获祝某。

据管某交代,2009年前后他染上赌博恶习,偷偷把家里的房子卖了钱去赌,结果输得血本无归。祝某承包水电工程,也因为各种原因,没赚到钱还欠了一屁股债。两人为了生活进了同一家工厂打工。没过多久,工厂效益不好,发不出工资,两人先后离职,商量着一起去杭州找机会。因为没有路费,祝某说之前做水电工程的地方边上有个别墅区,可以去“搞点钱”。

经过几天踩点,两人发现吴阿姨工作的这户人家看起来装修很高档,平时进出的人比较少,很多时候后门都不上锁。两人遂锁定目标铤而走险,可是万万没想到,两人刚进屋翻找了一会儿就碰到了吴阿姨。

目前,犯罪嫌疑人管某和祝某因涉嫌抢劫被警方刑拘。

侵犯明星隐私要赔钱? 这是5名男子设下的陷阱

本报记者 马丽红 通讯员 石静

本报讯 有不少人喜欢追星,一心想和自己的偶像近距离接触,他们的这种心理,让他们成为了一些不法分子眼中的“大鱼”。前不久,舟山16岁追星女孩乐乐(化名)就遭遇了这样的骗局。

今年2月,乐乐主动加入了某明星的QQ粉丝群。没一会儿,该明星单独来加她为QQ好友,乐乐激动万分。可是,没聊几句呢,该明星的律师也来加她为QQ好友。刚添加成功,对方就发来律师证、律师函以及律师事务所相关信息,声称乐乐泄露了明星的个人隐私,要追究其法律责任。

乐乐慌了,按照对方的步步引导,拿来母亲的手机,分两次共计转账2.9万元到对方账户。乐乐的异常引起了母亲的注意,她追问之下,才知道女儿遭遇诈骗,立马报警。

普陀警方随即展开调查,很快在山东泰安、安徽滁州等地抓获了杨某等5名诈骗嫌疑人,均为男性。

今年2月、6月,朱某分别伙同杨某、侯某和王某、陈某,在QQ社交软件上冒充虞书欣、张极等明星及明星律师身份,骗取未成年被害人的信任,以侵犯明星隐私需负法律责任等理由,通过QQ视频通话操控被害人按其指示操作家长的手机,从而获取对方相关银行账户或支付软件账号信息等,并从中套取钱款,共计骗得19万余元。

普陀法院审理后认为,被告人朱某等人以非法占有为目的,利用电信网络技术手段诈骗他人财物,其中朱某、陈某、王某诈骗数额巨大,杨某、侯某诈骗数额较大,各被告人的行为均已构成诈骗罪。综合考虑5名被告人的犯罪事实、情节、悔罪表现等,法院判决朱某有期徒刑3年6个月,并处罚金1万元;判决其他被告人有期徒刑3个月至2年4个月不等,并处罚金。

(上接1版)

社会化普法力量越来越壮大。例如,浙江连续五年实施社会大普法“六优”培育行动计划,从6个方面(一批优秀的公益性普法组织、一批优秀的普法工作室、一批优秀的普法志愿者、一批优秀的普法项目、一批优秀的普法讲师团、一批优秀的普法文创企业和文创产品)推选出一批优秀的组织、群体、产品。全民参与的大普法格局渐次展开。

需求导向越来越明显。出于扫盲、启蒙的国情需要,“一五普法”“二五普法”期间的普法大多是“灌输式”,随着公众对法律的认知越来越深,普法渐渐从“自上而下”变成了“双向互动”。2006年,全国范围内提出开展“法律六进”活动,针对社区、学校、企业等不同要求针对性开展普法。除此之外,以受众需求为主要考量的“订单式普法”开始出现、答疑解惑的12348法律服务平台也纷纷设立,当下的普法工作越发精准地契合了受众需求。

从内容到形式、从线上到线下,中国将近40年的普法成效是显而易见的。全民普法的路上,需得不断回望、总结、改进。当下,摆在我面前需要思考的是:普法如何在形式和内容的结合上更上一个台阶、更深入人心。

要有面子,更要有里子。很多地方在普法形式上“学样”很快,但是形式上再好,怎么依托形式做好内容才是关键。相关部门应把“绣花功夫”放在织好里子上。在这方面,我们浙江已经有了很多有益的探索,例如,杭州连续10年开展法治惠民服务月活动,依托该活动,推出了法律援助市域100%通办、行政复议简案快办等一系列服务举措;开展了知识产权纠纷、医疗纠纷、物业纠纷等专业调解;建设了“‘浙里办’公共法律服务”“浙里调解”“浙里复议”等智慧服务平台,等等。只有将普法和提供法律服务、解决民生实事结合起来,扎实解决群众的问题,这样举办的普法活动才有意义。

要有流量,更要有实效。普法工作要推开,当然要有人气。但把人吸引过来只是第一步,后面怎么把“法”说下去才是更重要的。有些普法活动,通过赠送文创产品把人吸引过来,把宣传手册发了,就算“大功告成”;有些普法短视频,写个狗血的标题,增加了点击率,就算有成效了,丝毫没有把普法进人们的心里。事实上,流量和实效并不能兼得。例如,普法短视频《罗翔说刑法》,镜头画面十分简单,也没有夸张的剧情,却有着广泛的影响力,以普适性的法律知识、通俗易懂的普法语言积累了将近3000万粉丝。每每发生热点问题,总会有人“cue”罗翔,让他讲解其中的法律点。相反,一些只为博眼球的普法视频,或许短时间内能吸引来观众,却没法长期留住观众。

全民普法是一场持久战。线上,相关单位要加强监管和约束,推进规则和法律的制定,打击流量炒作行为;线下,媒体不要一味唱“赞歌”,上级部门的检查也不要只是“走过场”,要监督、推动普法工作真正做到实处。



多警种联合夜查

连日来,台州市公安局椒江分局巡特警大队联合刑侦、治安、禁毒、派出所、交警等警种,结合勤廉公安建设,加强对重点路段的设卡夜查,严查各类违法犯罪,消除安全隐患,切实提升群众出行安全感。

通讯员 何文斌 林昊 摄

杭州亚运会、亚残运会在亚运史上首次实现碳中和

新华社 夏亮

记者6日从杭州亚运会、亚残运会碳中和新闻发布会上获悉,经核算和评价认证,杭州亚运会和亚残运会共排放温室气体88.29万吨,使用绿电减排温室气体2.20万吨,接受社会捐赠碳抵消指标109.99万吨,在亚运会、亚残运会历史上首次实现碳中和。

据介绍,杭州亚运会、亚残运会碳中和工作实现了多个“首次”:开闭幕式首次使用“数字烟花”代替“实物烟花”;主火炬首次使用甲醇作为燃料实现二氧化碳循环利用;推出首个亚运村低碳账户;首次发行大型活动碳中和数字纪念奖牌;首创编制《亚运会绿色健康建筑设计导则》等规范;首创首用复杂场景下楼宇数智低碳运行策略;首次推出大型活动碳中和管理平台;在亚运会历史上首次实现全部场馆绿电供应。

场馆方面,杭州亚运会、亚残运会56个竞赛场馆中,新建场馆仅12

个且在建设过程中广泛使用新材料、新技术、新工艺;交通方面,亚运会、亚残运会接待、接驳、物流等车辆优先选用新能源车;运营方面,场馆临时设施和赛事器材优先采用租用、借用形式或使用可循环利用材料;亚运村房间的漱口杯、衣架采用可降解的麦秸秆材质。亚运村累计回收纸质餐盒和牛奶盒57吨、其他低价值废弃物92吨,可制成原生纸89.34吨,部分已制成纸扇作为低碳活动纪念品;亚运会工作人员和志愿者服装材质采用可再生材料。

在最大限度减少碳排放的基础上,杭州亚组委、亚残组委发动各地各单位捐赠碳配额、碳信用、碳普惠等抵消亚运会产生的碳排放量。47家单位捐赠碳抵消指标109.99万吨,覆盖省内所有11个设区市,省外单位也主动参与,单位数量远超国内外同类赛事。优先选用浙江对口帮扶的中西部地区和省内山区26

县的碳信用、碳普惠等用于亚运会碳抵消,促进区域协调发展。

全民参与为重点,促进低碳理念深入人心之外,杭州亚组委还在亚运合同设置“可持续”章节,举办“绿色亚运 低碳有你”赞助企业绿色行动,引导亚运特许商品和宣传品设计开发优先采用可再生、可循环、可降解材料,推动亚运官方合作伙伴、官方赞助商、官方供应商等将可持续作为企业发展理念,落实绿色办赛理念。比如,通过购票指南、观众指南、媒体宣传引导绿色观赛,电子票使用率超过60%。开展“我为亚运种棵树”活动,1800余万人次参与、植树4800余万株,建设亚运碳中和林26片。

杭州亚组委副秘书长、杭州市政府副秘书长毛根洪表示,接下来将进一步做好经验提炼和成果推广应用工作,为大型赛事绿色低碳办赛提供更多“杭州经验”。

本报职业道德监督电话:0571-85310013